
Kako suhe strmine z sadovnimi drevesi ali 
grmičjem obsaditi. 

M. Koliko je še strmin, po kterih se ne na
haja drugo, nego nič vredno grmovje in sitno 
dračje. In vendar se tudi suhe, kamenite in celo 
puste strmine večidelj vse dajo s pridom za pri
delovanje raznega sadja porabiti in tako v korist 
spraviti. Seveda vsako ovočno ali sadovno drevo 
ni za take kraje, ampak le drevesa, ki od zemlje 
kolikor najmanj zahtevajo in so z malim in slabim 
zadovoljna. In tako drevo je pred vsemi drugimi 

Gospodarske stvari. 



črešnjevo. Njemu ni dosti mar, kako in iz kterih 
delov je zemlja, v kteri stoji, pomešana. Črešnji 
je vse dobro, dasi je zemlja pusta, kremenasta, 
grobljasta ali kakoršna hoče. če prst le ni pre
plitva, da se morejo korenine globokejše v zemljo 
vdirati in poganjati, tako črešnja tudi v slabih 
zemeljnih razmerah (seveda se mora prav posaditi 
in primerno gleštatil dobro stori, močno vraste in 
obilno lepega okusnega sadu prinaša. Če je pa 
zemlja le bolj plitve prsti, je dobro taka črešnjeva dre
vesa zasajati, ki so požlalitnjena na višnjo ledenico. 
Taka drevesa ne poganjajo jako globoko korenin 
in so tudi 8 slabejšo zemljo zadovoljna. Navadne 
višnje pa n»so za nasade po suhih in pustih strmi
nah, ker hočejo boljšo in vlažnejšo zemljo, da kaj 
obrodijo. 

Da voda deževnica ali sneževnica po strmini, 
na kteri so se črešnjeva drevesa nasadila, prenaglo 
ne oteče in tako posajenim drevesom brezkoristna 
ne postane, se morajo pri nasajanju dreves 
grabice ali jarki tako do dreves napeljati, da za
more po njih voda do dreves teči, nad kterimi se 
kotlovičaste jamice izkopljejo, da se v njih voda 
lovi in drevju korenine napaja. Jarki in jame se 
morajo od časa do časa potrebiti, da se ne zasujejo 
in ne zarastejo in tako svojemu namenu več ne 
služijo. 

Razun črešenj so za nasad pri suhih strminah 
tudi orehi, žlahtni kostanji in lešje. Prvi dve sorti 
hočete vendar bolj globoko zemljo, ker korenine 
globoko poganjajo. Za kostanje zemlja tudi ne 
sme prepusta biti, sicer le bolj drobički in dosti
krat gluhi sad rodijo. 

Leska pa na plitvi zemlji dobro stori, celo 
med grobljami lepo raste, in posebno pa se njej 
severne strmine prilegajo. Najbolje storijo kot 
grmičje. Boljše sorte lešnikov posebno razne sorte 
Lambertovega lešnika (Corvlus tubulosa) ljubijo 
bolj vlažno zemljo, navadni lešnik (Corvlus Avel
lana) pa je tudi s suho zadovoljen. 

Žoltica (Gelbsucht) na trsevju se je letos po 
mnogih vinogradih prikazala. Ta bolezen stori, da 
na trsu listje in mladike naglo žolte ali rumene posta
nejo. Glavni uzrok temu je pomanjkanje prave ali pa 
zadostne hrane. Po najviše se trsa loti žoltica, ako mu 
okoli korenin preveč mokrote zastaja, da koreninice 
trohneti začnejo. Ko se zemlja zopet usuši, so zao
stale zdrave koreninice že preslabe, da bi zajemale 
toliko brane, kolikor nje je trsu treba, da redno raste 
naprej. To pastori, da trs tako dolgo hira in boleha, 
dokler mu ne doraste dovolj novih koreninic. Vino
rejci pravijo, da žoltica trsevju nič ne škodi, kar 
pa ni popolnem resnično. Trs se sicer res zopet 
popravi, vendar škoda je znatna, ker ga je žoltica 
motila in zadižavala, kedar bi imel najbolj krepko 
rasti in se razvijati. Včasih trsovje po žoltici tudi 
tako oslabi, da ne v par letih popolnem posuši. 
Zato se ima žoltici skrbno v okom prihajati in 
zlasti prevelika moča iz vinograda spravljati. 

Razve tega pa se mora trsu, če je začel hirati 
zavolj pomanjkanja hrane, z pripravnim gnojilom 
pomagati, kar se najboljše z gnojnico doseže. 
Dober pedenj od bolenega trsa se napravijo luknje, 
ki se z gnojnico zalijejo. Tik trsa se ne sme ni
koli zalivati. Gnojnici je dobro primešati gipsa; 
na hektoliter vode je dosti 1 l/ ,—2 kilo gipsa. 
Zvedenci priporočajo tudi pepel; vendar preveč se 
ga ne sme vodi primešati, k večem 2 peščici na 
trs. Mnogokrat postane listje in mladje žolto 
na trsih, ki ne stojijo na mokrem, ampak v laporju, 
v prodni ali ilovnati zemlji. Te žoltice ali prav 
za prav sušice ni kriva mokrota, ampak pomanj
kanje železnih tvarin. Resnico tega so potrdile 
skušnje z železnim vitrijolom, po katerem se je 
tej sušici v okom prišlo. Železni vitrijol ni drag, 
vendar opazno se mora ž njim ravnati. Na hekto
liter vode se vzeme le '/* kilo železnega vitrijola 
(Eisenvitriol) ter se te pomešane tekočine v luknje 
nalije 1 liter za vsaki trs. • 

Jesenska jabelka. 3. Bela jesenska rožarica 
(Lukas IV. 1, b) Cludius HerbstApfel. Sad je 
srednje velik, po 6—7 centimetrov dolg in širok. 
Podoba mu je ploščata, lupina jako nježna, ki 
ima s prva voščenobelo barvo; poznej postane ta 
rumena ali rumenozelena. Meča ali meso je mehko 
in nježno s sladkornim okusom. Po legi kraja, 
v katerem raste, tudi različno zori, navadno proti 
koncu meseca septembra in se drži kake 4 tedne. 
Drevo vzraste krepko, ravno in že mlado rodi. 4. 
Burghartova rajneta (Lukas VII. 2, a) Burgharts
Reinette. To mično jabelko ima ploščato podobo 
in se odlikuje od drugih jabelčnih sort po rujavi, 
mreži podobni, lupini. Iz prva je sad zelen, po
znej lepo rumen z rudečimi lisami na prisolnčni 
strani. Nježno meso ima prijeten, vinsk okus. 
Zori ob koncu septembra in se drži po dva me
seca. Sad je dober za na mizo pa tudi za gospo
darstvo. Burghartova rajneta ljubi rahlo, močno 
zemljo in rada rodi. 5. Škarlatna parmena (Lukas 
X. 2, a) Scharlachrotbe Parmane. Zcedeui sadje
rejci prištevajo škarlatne parmene najboljšim jabel
kam. Sad ravno ni velik, ampak je bolj sred
nje velikosti, ter proti peclju bolj širok in lepo 
okrožen. Tenka lupina ali koža je gladka in na 
drevesu ivnata. Prave barve, ki je svitlo  žolta, 
oko ne vidi; vsa površina jabelka je namreč pre
prežena s škrlatnimi progami, katere so zmes med 
seboj zopet z močno rudečo barvo zalite. Meso 
je žolto, rahlo, ter izvrstno lepo diši. Okus je 
sladek. Zori v začetku oktobra. Drevo glede 
zemlje ni zbirljivo, stori dobro tudi v bolj slabi 
zemlji, raste krepko in že mlado in precej obilno 
rodi. Juri Zmavec. 

M. Madeži iz razne robe se odpravijo, če 
se z terpentinovcem ali bencinom pomočijo, vendar 
se omadeževana mesta ne smejo treti ali ribati, 
kar bi robo poškodilo in tudi madežev nebi po



polnem odpravilo. Boljše je navadni sivi razpu
stivni papir (Fliespapier) kakih trikrat pregenoti 
in tako pregenjen papir na madež položiti. Na 
to se papir dobro z terpentinovcera ali bencinom 
premoči in nanj drugi ravno tako pregenjen papir 
položi in potem z mrzlim likavnim železom (tiblom) 
ali pa samo z prosto roko dobro stiska. Vsa 
maščoba se razkroji in papir jo na se potegne in 
madež popolnem iz robe odpravi. Vendar pa pri 
luči zvečer ni varno tako delo opravljati; kajti 
bencin je zelo razbegljiva in vžigljiva tvarina in 
se hitro vname, kar je že mnogo nesreč storilo. 
Tudi smolnati madeži se dajo tako iz raznih rob 
odstraniti. 

Sejmovi na Štajerskem. 2. oktobra v Arvežu, 
v Dobrni, v Dolu, v Konjicah, pri sv. Heleni; 4. 
oktobra v Jurkloštru, v Žavcu, pri sv. Lenartu v 
slov. goricah, v Švanbergu; 5. okt. v Artiču; 6. 
okt. v Pišecab. 

Sejmovi na Koroškem. 2. oktobra v Male
štigu, v Brezah pri Paternijonu, v NotscbEmmers
dorfu; 7. okt. v \Vinklernju; 9, okt. v Gornjem 
Dranburgu, v Grebinju, v Kotičah; 13. okt. v 
Wolfsbergu; 15. okt. v Blatnem gradu; 16. okt. 
v Sraremtrgu, v Nemškem Pontabelnu; 18. okt. v 
Doberlivesi, v Guštanju, v Lukavi in v Milstadtu; 
21. okt. v Kotaričah. 
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